浙江未来人口变动与可持续发展问题

尹文耀

(浙江大学人口与发展研究所,浙江杭州 310028)

[摘要]本文分析了浙江未来人口总量达到顶极规模,人口对经济、社会、资源、环境的压力达到最大时的人口状况及其对经济结构、社会进步、资源利用、环境保护将发生的影响,提出了下述对策性建议:适应人口年龄结构变化调整产业和就业结构,改革社会、家庭和个人财富分配使用方式,建立城乡并重接轨的社会保障制度、特别是适合浙江实际情况的养老保障体系;调整教育资源的时间、空间、教育等级分布;推进劳动和分配制度改革,加强人口流动和流动人口管理,使劳动力实现有序配置和整合;发展环保产业,实现劳动就业与资源保护、环境治理的良性循环等。并认为在人口问题上应实行数量"两步走"、素质"非常规跨越式提高"、结构"尽可能轻负担"的战略。

[关键词]浙江;未来人口;可持续发展

[中图分类号] C92-05 [文献标识码] A [文章编号] 1008- 942X(2000)06- 0142- 07

近三十年的计划生育,一二十年更替水平以下的低生育率状态,大致确定了浙江未来几十年人口发展的基本走势。在未来 生育政策也基本确定的情况下,未来人口的走势就更清晰了。本文所要研究的,就是在人口这种基本走势已确定的情况下,经 济发展、社会进步、资源利用、环境保护如何与人口发展相适应,如何促进人口问题顺利解决,实现全社会可持续发展的问题。 我们不是使用计算机的马尔萨斯主义。我们除了要重视人口和经济、社会、环境、资源的数量对比关系外,还应特别注重影响 人口和经济、社会、环境、资源数量对比关系的生产方式和政策制度、社会关系及人的行为。有什么样的生产方式就有什么样 的人口规律。有什么样的生产方式、政策制度、社会关系及人的行为,就有什么样的人口状态。人口问题的最终解决,必须依 靠社会关系、生产方式和政策制度的进步和改革,从而引起人的行为的普遍改变。研究表明,问题是严峻的,对策也是存在的。 按照马克思主义理论,大力推动生产方式、政策制度、社会关系和人的行为的全面改革和进步,前途必然是光明的。

本文分析中的定量部分只考虑自然增长。文中各项数据均由笔者根据小口径、大口径一代独生子女政策建议[©]测算而得;这两种口径测算的结果,可视为上限或下限。是光明的。

一、未来人口变动与经济、社会和资源环境问题分析

1. 人口总量达到顶极规模,人口对经济、社会、资源、环境的压力达到最大。无论按哪种口径一代独生子女政策建议测算,人口总量还要继续增长至少 20 年。按小口径计算,到 2018 年达到 4664 万/4596 万 $^{\circ}$ 、大口径到 2026 年 4734 万/2030 年 4824 万,此后将逐渐减少。

作为消费者,人口总量继续增长对经济的影响,意味着在维持原有人均水平的基础上,对基本生活资料食物、衣服、住房及其生产条件需求的继续增长,新增国民生产总值仍有相当部分要用于维持新增人口不低于原有人口的消费,用于提高生活水平部分的增长将继续受到人口增长的限制。相应地用于提高技术水平的内涵扩大再生产的投资也将继续受到人口增长的牵制。

人口增长对社会发展的影响,意味着在维持原有人均水平的基础上,社会公用设施及公用服务事业需求继续增长:对医疗服

务设施、生活服务设施、文化娱乐设施、交通通讯设施等的数量扩张需求仍在增加,看病难、上学难、交通难的人口因素将继续存在。

人口达到顶极规模对资源环境的影响,意味着即使维持原有人均生活水平,对生产生活资料所需要的食物资源、耕地资源、水产资源、水资源、能源需求继续增长;毁林垦荒、围垦造田的内在动力继续存在,贫困山区对森林,特别是对薪炭林的需求将继续增长,生活废水排放量和生活污水的处理需求继续增长。农村人口规模大,户型小,家庭数迅速增加,住宅占用耕地需求将达到空前规模。

2018 年左右(0I"口径)或 2026/2030 年间(大口径),开始负增长后,新增消费资料,将可全部用于提高人们的消费水平。随着人口负增长的出现,农村对生活服务公用设施的需求将由规模扩大为主,变为质量和水平提高为主。

2. 少年人口减少, 引起经济、社会、资源需求的结构性变化。

继续保持较低的生育率,必然导致少年人口总量和比重的下降,学龄人口趋于减少。0-6 岁学前儿童按小口径测算,2000-2010 年平均 340 万、2010-2020 年平均 320 万、2020-2030 降到年平均 289 万;按大口径测算,在前 20 年基本保持年平均 363 万, 2020-2030 年降至 337 万。

少年儿童人口减少,将导致少年生活用品数量需求减少,质量需求增长,对儿童用品的生产则要求小批量、多品种、常更新;劳动年龄人口的少年负担系数下降,在工资水平不变的情况下,家庭生活水平、生活质量将提高,居民储蓄将增加,家庭的购买力将提高。

在考虑城市化影响的情况下,将使城市的幼儿园、托儿所、少年宫、少儿图书馆、小学校、儿童医院、儿童公园等少儿社会服务设施及服务人员的数量需求和质量需求增加;农村的这种需求,近期增加,远期将逐渐减少。

少年儿童人口的变化,最重要的是将引起教育需求结构的变化:少儿教育、初等教育的数量需求减少,质量需求增加;中等教育、高等教育需求增加,进而引起学校基础设施、师资结构等教育资源需求的变化,引起师范院校结构、规模、布局的变化。

独生子女问题将由教育问题扩展到就业问题,独生子女的影响也将由家庭扩展到学校、由学校扩展到社会;由城市扩展到农村,由发达地区扩展到欠发达地区。第一代独生子女的父母在 2025 年左右将逐步进入退体年龄。

由于少儿数量减少,保持原有生活水平,将有减轻资源压力的作用;总人口继续增加,生活水平同时提高,对资源的压力将仍以增长为主。对环境的影响,一方面,有减少生活污水排放量的作用;另一方面,由于生活水平的提高,人均污水排放量将增加,总的污水排放量,有可能继续增加。

3. 劳动适龄人口总量达到历史最高峰,使劳动就业的影响更加广泛和深刻。

无论按何种口径的"一代独生子女"政策计算,劳动年龄人口总量按国内标准(男 16-59,女 16-54)将在 2005 年达到最高峰 3012 万,按国际标准(男女均为 15-64)将在 2011 年达到最高峰 3398 万。

劳动力年龄人口总量达到历史最高峰,意味着对就业岗位的需求也将达到空前的规模,对劳动对象与劳动手段,原材料和技术的需求也将显著增加;由于国内国际大环境要求企业有较高的技术含量,就业所需要的人均投资量增加,对就业人员的技术水平和受教育年限要求提高,就业难度增大。如能充分就业,劳动力的抚养负担将最轻,居民的储蓄存款将增加,增加积累和投资,扩大就业的投资能力也将有所增加;反之,社会安置剩余劳动力的负担将十分繁重。

农村地区劳动年龄人口增长还要更快,剩余劳动力将继续产生。人口劳动力的地区流动、城乡流动、行业流动、职业流动的规模将继续增长,职业教育、岗前培训、在职培训、再就业培训任务繁重,成人教育需求量大增。劳动就业的中介机构、服务机构数量需求增长,中介手段和工作效率要求提高。劳动保险、失业保险制度要求更加完善。劳动就业,要求更宽松的政策环境。

劳动力年龄人口达到历史最高峰,技术水平低、就业资金不足,意味着对自然资源的需求和消耗增长,环境污染的内在动力增加。毁林垦荒,山石开采,植被破坏、自然资源的掠夺性使用可能加剧;粗放型的乡镇企业占用耕地的内在驱动力有增无减。森林 砍伐与养护矛盾突出,森林覆盖率增长受到限制,河流上游水土保持形势严峻。小企业对环境污染有可能重新抬头,"三废"排放 将继续增大,有可能继续加大对环境的污染。

4. 人口老化速度加快,程度加深,对经济社会发展、资源分配提出新的要求。

按大口径(小口径)、独生子女间婚配最大概率测算,浙江 65 岁及以上老年人口在 2000 年达 9.30%(9.31%),2010 年达 10.55%(10.61%),2015 年达到 12.79%(12.90%),2020 年达 16.22%(16.43%)。20 年内,每 5 年增加的百分点数为 0.61(0.63)、0.64(0.67)、2.24(2.29)、3.43(3.53)。2010 年后老龄化速度加快,65 岁及以上老年人 2027 年超过 20%,2030 年超过 23%,2035 年后将超过 27%,2051 年超过 30%。

人口老化的同时, 劳动力也在老化。 2000 年 15-44 岁年轻劳动力占劳动年龄人口比重为 70.17%, 2000-2005 年下降 3.85 个百分点, 2005-2010 年再降 7.54 个百分点, 2010-2015 再降 5.00 个百分点, 2026 年降到最低点 51.09% (50.65%)。

人口和劳动力老化,导致社会负担老年系数升高,在业人口对老年人口经济供养、生活照料、精神慰藉、疾病医治的负担加重。人口老化要求老年生活用品生产增加,老年服务设施(如老年医院、老年公寓、老年福利院)扩大,老年医药研制和生产增加,老年报刊书籍、老年影视影像等老年文化事业发展,引起二、三产业内部结构的变化,以致形成部门广泛的老龄化产业。政治是经济的集中表现,老年人口增加和老龄化产业发展,必然要在政治上有所反映,要求保护老年人和为老年人服务的人群的权益。政府对老龄化引起的经济、政治、文化诸方面的广泛影响,如认识不清,处理不力、照顾不周,轻者引起社会广泛不满,影响政府威信;重者危及政权,影响社会稳定。为此政府必须对老龄化有充分的思想、物质、制度等多方面的准备。

5. 出生性别比失调, 对婚配及发展的影响显性化。

性别平衡是人口内部生态平衡的另一个重要问题。本文作者按低于目前出生性别比(110 以上)的参数(109.5)、婚配年龄差(丈夫年龄-妻子年龄)为3岁模拟结果显示,20-46岁女性婚配完毕后,至少还将剩余23-49岁的男性数和占该年龄男性的比例,分别是:2000年70万(6.39%),2005年77万(7.20%),2010年117万(11.13%),2015年119万(12.59%),2020年107万(12.51%),2025年、2030年将降至90万左右和12%左右。在2000-2015年男性剩余量和剩余率,逐年上升,到2015-2020年达到高峰。出生性别比升高,形成的婚配期大量男性剩余,女性婚姻的梯度上配,即农村女性配城市男性,贫困地区的女性配富裕地区的男性,文化程度低的女性配文化程度较高些的男性,结果造成贫困农村地区、文化程度较低的男性未婚人口剩余堆积,这一批人,也将是农村剩余劳动力的组成部分,兼有婚配剩余、就业剩余的特征。这批无家庭、无职业、无文化的"三无"人口的增加,将引起非婚性需求增加,性犯罪特别是农村性犯罪增多、拐卖妇女儿童现象增多、童养媳问题加重。他们流动到城市,城市也将不得安宁。2010-2020年,单身男性将逾百万,达到高峰;同期,城市化水平将迅速提高,有一定条件的人将大量迁往城市或在就近转化为城市人口,农村"三无"人口比例将会进一步升高。再加上外省"三无"人口的流入,全省整个社会秩序将受到严重挑战。

二、人口与经济、社会、环境、资源协调发展和可持续发展对策

针对未来人口总量和性别、年龄结构,对经济结构、社会进步、资源利用、环境保护将发生的十分广泛而深刻的影响,需要 采取广泛的对策。其中最重要的是,适应人口年龄结构变化调整产业和就业结构,重新分配社会资源;建立城乡并重接轨的社会和 个人适度社会保障制度、特别是适合浙江实际情况的养老保障体系;调整教育资源的时间、空间、教育等级分布;推进劳动和分配制度改革,加强人口流动和流动人口的管理,使劳动力实现有序配置和整合;发展环保产业,实现劳动就业与资源保护、环境治理间良性循环。

1. 人口与可持续发展的经济对策。

保持国民经济必要的发展速度 保持国民经济必要的发展速度,才能为大量新增劳动力提供充足的就业岗位,才能为老龄化做好物质上的准备,才有条件保护资源,治理环境,才能从根本上提高可持续发展的能力。本文作者根据浙江省改革开放以来经济发展态势,参照世界经济起飞国家历史经验,结合浙江省未来社会经济发展的内外环境,对浙江省未来发展设计了5种国内生产总值发展方案、多种人口发展方案。参照高收入国家1965_1990年人均GNP的发展速度,对未来高收入国家人均GNP的发展速度,设计了高、中、低三种发展方案。测算结果表明,要保证浙江经济在21世纪前半叶达到那时高收入国家的下限水平,未来浙江省各五年GDP发展的下限速度应该是:2000-2005年1.11,2006-2010年1.10,2011-2015年1.09,2016-2020年1.08,2021-2025年1.07,2026-2030年1.06,2031-2035年1.05,2036-2040年1.04,2041-2045年1.04。为了使这一目标更有把握,应该争取达到的速度是:2000-2005年1.12,2006-2010年1.11,2011-2015年1.10,2016-2020年1.09,2021-2025年1.08,2026-2030年1.07,2031-2035年1.06,2036-2040年1.05,2041-2045年1.04。

加速小企业和乡镇企业技术进步的同时,发展投资少、技术高、劳动和知识密集的产业。如只考虑充分就业有可能影响产业技术结构进步,如果只考虑产业技术结构进步,就要影响充分就业。必须兼顾二者。乡镇企业在近 5 年乃至 10 年,仍是农村劳动力转移的一个重要渠道。原有企业技术结构在不断升级的同时,粗放型乡镇企业还将不断产生。要通过专利优惠转让,职业技术培训,科技下乡等引导乡镇发展投资少,技术高,劳动和知识密集的产业。

适应人口年龄结构的变化,及时调整消费品生产结构和服务业主要服务对象、内容及方式,适应少年人口总量和比重降低的需求,调整消费品生产结构、特别是少年儿童用品的生产结构,提高质量,增加品种,减少各品种的生产数量,加速生产的技术更新。适应人口老化速度加快、程度加深,及时发展老龄产业,从消费品生产、生活服务设施和服务组织、卫生服务机构和人员等多方面适应老年人增多的需要。

2. 人口与可持续发展的社会对策。

扩大高中及高中以上学校招生规模,降低劳动参与率,加强未来高素质劳动力的储备。本文作者测算结果显示,如果全省在2005年能普及高中教育,2015年普及大专教育,2005年有就业需求的人口占总人口的比重,将降低4.15个百分点;2010年有就业需求的人口比重将降低5.10个百分点,2010年后每年可向国民经济多输出近240万大专文化程度及以上的劳动力。

适应人口年龄结构的变化和经济社会的发展,加大教育结构、教育资源、文化教育设施配置调整的力度 加快中等师范院校向高等师范的升级;扩大师范院校的研究生招生规模;重视中小学剩余教师转移,采取优惠措施,鼓励小学和初中现任年轻教师在职学习,提高学历,为向高中及以上教育转移创造学历条件,中学教师应尽快全部达到本科及本科以上学历,小学教师、幼儿教师要达到大专及大专以上学历。欢迎非师范院校毕业生到中学任教。注意儿童早期开发。加强城乡,特别是农村地区的学前教育投资。

加强城乡教师交流,以交流的形式实现教育资源的优化配置。鼓励各级教师到农村和贫困地区服务。城市要把到农村和贫困地区服务年限、服务态度、服务质量,作为教师晋升的重要条件。农村要将教师到城市见习教学的年限和成效,作为教师晋升的重要条件。

积极推进城市化进程, 完善小城市小城镇的社会服务体系 做好市一镇一乡总体发展规划。在继续解决"有"和"无"的同

时,以提高质量和水平为主,超前加强小城镇的公用设施建设,减少区位条件较差、资源贫瘠、环境恶劣、发展条件差的人口净迁出乡村的公共设施投资,加快这些地区人口迁出的规模和速度,用省下的资金促进小城镇内涵发展,提高广大乡村地区公用设施的利用效率,避免未来农村地区社会公共设施的闲置和小城镇的社会设施的反复更新,频繁换代,造成资金、资源和人力不必要浪费。

加强小城镇"四种能力"建设。小城镇在吸收剩余劳动力,减少"空心村",节约土地资源,进行社会资源再配置,缓解农村老龄化困难中具有特殊的功能。发展小城镇,重在加快小城镇吸纳劳动力的能力、节约资源的能力,治理污染优化环境的能力,城乡人口老化造成的困难进行缓解的能力等四项能力建设。

积极推进制度改革 改革劳动制度,建立完善的劳动就业和失业保障体系,为失业人口提供必要的生活条件和再学习条件,以稳定社会秩序,提高失业人口的再就业比率。改革社会、家庭以及个人的劳动储蓄和财富分配制度。老龄化引起的一个十分重要的问题是财富分配问题。老年人自己一生中不同年龄段的财富分配;社会上和家庭中的老年人与青壮年、少年间的财富分配,即财富在代际间的流向和流量问题。改革财富的分配政策、制度、习俗,将是缓解老龄化问题的重要环节,也是解决老龄化所引起的社会纠纷、家庭纠纷增多的重要环节。

社会要努力创造更多的养老储蓄形式,使群众在有劳动能力时,能以货币(养老保险或其他形式的个人存款)、财产、投资、服务时间(如上海出现的时间银行)、道德服务(如创建为他人无偿服务的道德服务银行,为老人服务;待自己年老时再由道德服务银行为自己提供无偿服务)、孩子等多种形式将多余的劳动能力和劳动服务储蓄起来,年老时再提取使用。在孩子数量限定的情况下,社会要特别加强其他储蓄形式的创造和其他储蓄形式的市场发育程度、制度健全程度,加大其他形式储蓄的比例。

建立完善的劳动力市场体系,使劳动力实现有序配置和整合。要保证历史上最大规模的劳动人口充分就业,就必须建立完善的劳动力市场体系,充分发挥市场对劳动力的基础性配置作用。劳动力市场的信息化、网络化、体系化是必由之路。2010年左右劳动适龄人口成负增长态势后,积存的剩余劳动力继续转移和劳动力不足部门的及时补充,仍需要完善的劳动力市场体系。

加强劳动力流动与宏观、微观配置的管理。流出地政府要为外出劳动力提供必要的信息服务和职业技术准备,减少流出的盲目性和无效性;流入地要加强外来人口与当地经济社会发展的整合工作,减少外来人口与当地经济社会的冲突。

提高农村基层养老保障系统工作人员的素质,完善农村养老保障制度建设的规则,使养老保障走上法制化、程序化轨道,确保农村顺利渡过老龄化的难关。

3. 人口与可持续发展的资源对策。

提倡与资源和生产能力相适应的、适度提高的节俭型消费 根据人均耕地水平,浙江人均粮食占有量在未来百年不可能达到 发达国家水平。结合未来全国、全球人口与粮食的形势,浙江必须在严格保护耕地、努力扩大播种面积,大力提高单位面积产量 的同时,继续发扬浙江人过日子精打细算的传统,提倡勤俭节约的消费方式和适度的消费水平。

坚持资源节约型的增长方式,加强节约型技术的开发和推广

加强资源管理的执法力度,开发新材料、新能源,进口必要的原材料,提高资源的利用效率

加速开发海洋资源 要使海洋资源开发和海洋经济的发展,成为浙江经济发展的一个重要支撑点。

积极开发旅游资源 积极稳妥地开发自然景观资源,又要保护性地开发文化历史资源,提高旅游的文化品位。

4. 人口与可持续发展的环境对策。

发展环保产业,实现劳动就业与资源保护、环境治理的良性循环 新时期环保投资需求旺盛,环保科学技术需求空前增长,环保系统建设需要提高,这些都将使环保部门的就业岗位增加。推广绿色产业,推行新的核算制度,将资源保护和再生、环境保护和治理都纳入核算体系,就有可能使环境保护形成一种新的产业,增加环保产业的就业容量,实现劳动就业与资源保护、环境治理间良性循环。

加强江河上游地区生态林建设和保护 根据不同地区的具体情况,妥善安置江河上游地区剩余劳动力,或将其转移到上游地区生态建设中去,或异地安置,下山脱贫。加强农村、特别是江河上游地区生活用能源的供应和薪炭林养护。

加强对农村和江河沿岸地区清洁生产和剩余劳动力转移的引导和管理 加强农村、加强江河沿岸地区,特别是上游地区的清洁生产投资;注意农村清洁技术的推广和清洁生产意识的普及。加强农村年轻劳动力的技术培训和职业教育,提高就业的适应能力,扩大就业适应范围。

5. 人口与可持续发展的人口对策。

实行人和人口现代化的政策体系 我们的测算表明,即使实现了现代化目标,21 世纪因"人口多"带来的困难,仍将继续困扰全国和浙江的发展。全国,以至浙江,在整个21 世纪或更长时期内,保持低于更替水平的生育率,使人口总量在一个相当长时期内处于缩减状态,达到一个适度水平后再静止下来是很有必要的。同时考虑到经济社会对人口老化程度的承受能力,年龄结构不能过度老化,人口缩减速度不能过快,人口总量达到适度水平的时间不能操之过急。这就是要实行"两步走"的人口发展战略。第一步将正增长的增长型人口,转变为低度负增长的稳定人口;第二步经过长期稳定的低生育水平、低度负增长,使人口总量在一个相当长时期内处于缩减状态,最终在一个相对适度的水平上静止下来,实现相对稳定的适度静止人口。长期稳定的低生育水平和长期稳定的低度负增长,是一个必要过渡阶段,最终目标是相对稳定的可持续发展的适度人口。因此,数量上的两步走战略、素质上的非常规跨越式提高战略、结构上尽可能的轻负担战略,应该是未来人口工作的三大重要战略,缺一不可。

建立提高人口健康素质的地方性法规 在全社会普遍健康的基础上,迎接老龄化的挑战建立地方性法规体系,从结婚、受孕、怀孕、分娩、婴幼儿发育、青少年成长、劳动保护、离岗退休等各个环节上实行优生优育、优化生育、生产、生活的社会环境、生态环境,减少先天和后天各种致残致伤因素,降低总人口中无劳动能力的零素质人口比重,减轻社会的总抚养负担。在全社会普遍健康的基础上,迎接老龄化的挑战。

加强广大乡镇儿童卫生设施建设和卫生人员的培养 为了提高广大乡镇人口素质,加强儿童期伤残防范至关重要。尤其要加强卫生条件较差的广大乡镇儿童卫生服务的监管力度,扩大政府对儿童卫生服务的专管专营范围,将儿童卫生市场化服务控制在合理的范围,建立儿童卫生服务发展的新机制。

全面促进人和人口的现代化 实行"以海纳百川的胸怀吸引高素质人才到浙江创业和城乡人口迁居自由相结合的"迁移政策、"促进全民素质全面提高和拔尖人才脱颖而出相结合"的教育政策、"终身教育与促进劳动力不断向新兴产业转移相结合"的就业政策,形成人和人口现代化的政策体系。

改变婚俗习惯,降低夫妻年龄差 我们的模拟结果表明,夫妻年龄相等将比丈夫大于妻子 3 岁的男性婚配剩余量显著降低,2010年降至66万,2015年降至69万,2020年降至73万。如果妻子比丈夫大2岁,将分别降至23万、33万、41万。

采取法律手段,严格控制出生性别比,减少男性婚配剩余 当出生性别比长期偏高时,降低夫妻年龄差,减少男性婚配剩余的效果将明显降低。如出生性别比保持 109.5 不变,丈夫大 3 岁、夫妻相等、妻子大 2 岁的男性剩余量到 2040 年将分别为 62 万、

60万、52万,降低夫妻年龄差的作用将基本失效。所以、治本的措施还是在采取有力的政策措施、控制出生性别上。

(本文是浙江省"九五"社会科学规划重点课题"浙江省未来人口发展与生育政策研究"和"21世纪浙江省可持续发展适度人口研究"成果《浙江省未来人口发展与稳定低生育水平对策研究报告》的最后一部分。文中引用的各种数据,均由作者本人测算而得。测算依据除课题组调查的资料外,还有国务院人口普查办公室、浙江省人口普查办公室、浙江省统计局 1990 年人口普查资料和历年《浙江统计年鉴》等。)

注释:

①一代独生子女政策方案是本文作者主持完成的《浙江省未来人口发展与稳定低生育水平对策研究报告》向政府提出的一种政策建议。其基本含义是,无论城市或乡村,每一个家庭或迟或早都要有一代是独生子女。父母一代执行了"一对夫妇只生1个孩子",子女一代就可不再执行这一政策;父母一代没有执行这一政策,或子女或孙子女必须有一代执行这一政策。一代独生子女政策建议有大、中、小三种口径。大口径的"一代独生子女"政策具体内容为一方为独生子女的夫妇可生2个孩子,他们的孩子也可生2个孩子;小口径一代独生子女政策建议为双方为独生子女的夫妇可生2个孩子,他们的孩子也可生2个孩子。其中小口径的一代独生子女政策,基本上就是现行生育政策的自然过渡。研究的详细情况见本文作者的《论"四结合"的人口与计划生育政策体系》,载《浙江学刊》2000年第5期。

②本文勺"左右有两个数据时,"/"左为独生子女间最大婚配概率下的数据,"/"右为独生子女间最小婚配概率下的数据。 如一个年度只有一个数据,则是两种概率情况下数据相同。独生子女间最大婚配概率,即独生子女先在独生子女间寻找配偶, 在独生子女间没有婚配对象后,再在非独生子女间寻找,也可称独生子女间婚配优先。独生子女间最小婚配概率,即独生子女 先在非独生子女间寻找配偶,剩余者再在独生子女间寻找,也可称独生子女与非独生子女婚配优先。